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Jeg har hørt, at en fødsel kan være 
mindst lige så smertefuldt for en 
kvinde, som når en mand har influen-
za. Jeg ved det jo ikke med sikkerhed, 
for jeg har aldrig født. Men beretnin-
ger fra kvinder giver mig et klart ind-
tryk af, at det kan være en voldsom 
omgang at føde et barn. 

Af naturlige årsager er det selvfølgelig også 
svært for halvdelen af befolkningen, at 

komme med gode råd i henseende til fødsler. 
Mænd kan aller højest læne sig op af andres 
erfaringer, og så ellers forsøge at møde kvin-
derne med forståelse for deres fødselssmerter. 
Det betyder dog ikke, at mænd ikke også op-
lever, når et nyt liv kommer til verden. Mænd 
oplever det nye barn fra et andet sted end 
kvinder – men de oplever det samme barn. 
Således kan man have forskellige tilgange til 
den samme ting, afhængigt af, hvor man står.

I foråret springer de nykårede konfirmander 
ud af kirkerne i takt med, at blomsterne sprin-
ger ud i haverne. Hver konfirmand til sin egen 
fremtid. De vil alle opleve at leve i tiden, der 
kommer – men ingen vil opleve den samme 
fremtid. Og ældre generationer vil stå klar 
med kærlige råd og vejledning, når de unge 
skal tage fat på et liv med ansvar og opgaver. 
Men det besværliggøres af, at der er en stor 

kløft – afstand, om man vil – mellem børn og 
forældre. Tider og skikke er ikke de samme – 
og forskellen er i dén grad accelereret de sene-
ste år. Vilkår og rammer for ungdom, uddan-
nelse, job og familie er ikke de samme, som da 
vores bedsteforældre var unge.

Men noget er det samme; at børn, unge, for-
ældre og ældre alle skal leve et liv, som byder 
på både medgang og modgang, lys og mørke, 
kærlighed og afsavn, liv og død. Og de har - 
uanset alder - dét tilfælles, at de hver især har 
Gud ved og med sig.

Det menneske, der én gang har vendt sig til 
Gud, kan have tillid til, at Gud er med det 
menneske i alle livets faser. 

Og når vi drager erfaringer til os, så bliver vi 
en lille smule nyt menneske hver gang. Og 
Gud ”igen-føder” os som sit barn – igen-ska-
ber os til noget, som var før og får nyt liv som 
et Gudsbarn igen. Gud genskaber forholdet til 
det altid nyskabte menneske.

Gud lod sig føde af en jomfru julenat. Kristus 
sejrede over døden og genfødte verden til et liv 
under Kristi lys og dømme. Og vi skal også gen-
fødes – hos Gud. Kristus opstod som den første 
af os andre – ikke som den eneste af os alle.

Hver gang mennesket skabes på ny – efter 
hver erfaring som livet byder mennesket – da 
står Gud stadig lige ved siden af mennesket. 

DIN VERDENS  
igen-skabelse
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Derfor kan vi gå til livet med troen på, at livets 
tilskikkelser ikke kan fjerne os fra Gud – eller 
Gud fra os. Vi skal alle leve et helt liv, men al-
drig det samme.

Og derfor kan det bedste råd til konfirmander, 
børn, voksne, ældre og alle andre være; at være 
tro mod troen på Gud. Man skal ikke mis-
bruge den eller tage den for givet. Men hvert 
menneske skal leve i en tillid til, at hver eneste 
erfaring og gerning her i livet ikke gøres uden, 

at Gud er med det menneske, der handler. For 
hver gang mennesket handler – gør sig erfarin-
ger – genføder Gud det nye menneske til dét, 
det var før: Guds barn, kendt og nyt, synder 
og uskyldig, på samme dødelig og evig.

Frygt ikke! For dén, der har Gud, mangler in-
tet og kan gå frit mod ethvert forår, sommer, 
efterår og vinter, der venter forude. Så gå! Og 
gør det med Guds velsignelse, for den kan du 
ikke miste.

Mads Zachodnik

”Adams skabelse”, Michelangelo, Vatikanet, Rom
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Hvor mange af os kan huske vores  
egen dåbsdag? Og hvilken betydning  

har dåben for os? Har den nogen 
personligt betydning i vores liv?
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De første kristne blev døbt lørdag til 
påskesøndags nat, efter 40 dages un-
dervisning i kristendom af biskoppen 
ville de lige før daggry blive ført ind 
i et særligt dåbskapel også kaldet et 
baptisterium. 

Her var et dåbskar på størrelse med et ba-
dekar, der var så stort at et voksent men-

neske kunne dyppes helt under vand. Efter då-
ben ville man få de hvide sejrsklæder på og gå 
morgengryet i møde som et nyt menneske.
Dåbsdagen ville man siden fejrer hvert år, li-
gesom vi fejrer fødselsdag. Men den tradition 
er nok efterhånden døet ud. Hvor mange af os 
kan huske vores egen dåbsdag? Og hvilken be-
tydning har dåben for os? Har den nogen per-
sonligt betydning i vores liv?

Dette spørgsmål fik vi præster på Roskilde 
stifts retræte her i januar måned. Og jeg må 
ærligt indrømme at selvom jeg er døbt som 
ung og husker min dåb i Alsønderup kirke. Ja 
så har jeg faktisk ikke tænkt meget over min 

egen dåb sidenhen. Jeg husker nok bedre min 
konfirmation, som billedet viser.

Jeg talte med flere om deres oplevelse med då-
ben, en præst fra Færøerne fortalte at for ham 
var dåben en kilde. Når han gik ud i fjeldet 
på Færøerne tog han aldrig vand med, for når 
han blev tørstig så fandt han en naturlig kil-
de at drikke fra. Ligeledes er dåben den kilde 
hvorfra et kristent menneske drikker og bliver 
inspireret i troen.

Andre var inde på at i dåben bliver vi en del af 
en ny familie, en del af Jesu krop. Eller hvor-
dan dåbens korstegn er et udtryk for beskyt-
telse og omsorg. Klassisk er dåben et udtryk 
for at vi går fra død til liv, vi drukner i vandet 
og trækkes op til livet, lige præcist det samme 
som Jesus går igennem i påsken. Det samme 
som Jonas i hvalfiskens bug i tre dage er et bil-
lede på.

Men hvad betyder det at du er døbt for dig? 
Har det nogen betydning overhovedet?

Sara Mikaelsson

Dåb i påsken
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”Hvad er du?” Mange steder i verden 
vil svaret være, at jeg er muslim, kri-
sten, jøde, buddhist, sikh eller hindu.  
Det næste spørgsmål vil være: hvor 
kommer du? Hvilken moske, hvilken 
synagoge, hvilket tempel, hvilken kir-
ke har du din gang i – altså er du sunni 
eller shiamuslim, er du moderne eller 
ortodoks jøde, er du ortodoks eller ro-
mersk katolsk eller er du lutheraner, 
calvinist, baptist eller metodist?

Hos er vil svaret på spørgsmålet, ”hvad er 
du?” , som regel være, jo, jeg er præst, 

pensioneret, håndværker, lærer, arbejdsløs, 
entreprenør eller noget syvende. For hos os er 
det blevet sådan, at det vigtige, når vi bliver 
stillet spørgsmålet om, hvem vi er, er, hvordan 

vi tjener vores penge – og hvor mange, hvilket 
man som regel let kan udlede af jobbet. Det 
er sølle.

Ude i verden interesserer man sig for, hvil-
ken tro et menneske har. Hvor og hvordan 
det menneske udtrykker sin dybeste glæde og 
længsel, sin afmagt og hvor det henter sin styr-
ke til at leve med de slag og de krav, vi alle 
sammen må leve med. Man interesserer sig 
for, hvilken religiøs praksis og hvilken religiøs 
tradition et menneske står i og er præget af.

Hos os er det anderledes. Vi lader nemlig hin-
anden i stikken, og har bildt os selv og hinan-
den ind, at det religiøse er en fritidsinteres-
se på linje med at gå til kajak eller håndbold. 
Men vores religiøse tilknytning kan vi ikke 
bare frit vælge. Den går i arv. Den er vores 
forældres, vores families, vores slægts, vores 
lands og vores kulturs. Så hvad svarer mange 

Hvad er du?
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danskere i dag på spørgsmålet ”hvad er du? ”. 
De fleste af os vil vel fortsat svare kristne, men 
stadig flere vil svare ”Ingenting”.

Når vi ser, hvilken hengivenhed, hvilken skøn-
hed, hvilken andægtighed, som religiøs praksis 
fremkalder rundt i verden – og hos os selv, for 
vi har mange meget smukke kirker i Danmark 
– kan jeg ikke andet end undre mig over, hvor-
dan vi er nået frem til, at religion er så ligegyl-
dig eller direkte skadelig.

”Religion er jo bare årsag til en masse ufred og 
vold og ballade”. Ja, det er rigtigt. Religion er 
årsag til meget ondt. Det er mange ægteska-
ber og forældreskaber også. Men fordi en eller 
anden idiot tæver sin ægtefælle, lader andre jo 
ikke være med at gifte sig. Og ja, nogen foræl-
dre misbruger deres børn og låser dem inde i 
tyve år bundet fast til deres senge, det ved vi 
godt, men det betyder jo ikke, at andre ikke får 
børn. Det ville også være enormt dumt. Men 
med hensyn til religion er det lige sådan, vi re-
agerer, og så synes vi tilmed, at vi i den grad 
er skarpe.

Men den priviligerede, velpolstrede og selvop-
tagede dansker ser ingen problemer i at gøre 
op med verdensreligionernes årtusinder gam-
le visdom. Jo, vi bliver stressede og forvirrede 
og pressede, i gennemsnit er der hver dag to 
danskere, der vælger at tage deres eget liv, de-
pression og angst rammer hver femte af os. Jeg 
kender ikke tallene andre steder i verden, men 
det er jo ikke svært at forestille sig, at hvis sva-
ret på ”hvem er du?” er ”ingenting”, så er der 
ikke meget at trække på og ikke megen mod-
standskraft at hente mod de slag, tilværelsen 
giver os.

Der er meget gammel overtro og vrøvl i de 
store religioner, OG der er meget skønhed, ro 
og dyb visdom at hente. Også for os, der har 
gennemskuet, at verden ikke blev skabt på én 
gang på seks dage, men så, betagede af os selv 
og vores indbildske klogskab, hælder resten ud 
med badevandet. 

Lise Trap 
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Tror du på mirakler? Disciplen Thomas 
gjorde ikke. I al fald ikke før han selv 
fik lov til at stikke fingre ind i såret på 
den opstandne Kristus.  Allerede den-
gang, da Kristus vandrede på jord, var 
det svært at tro på mirakler. Og det 
er ikke blevet nemmere. 

Det siges ellers ofte, at vore forfædre, de 
der i sin tid nedskrev de beretninger der 

tilsammen gør evangeliet, at de tog det over-
naturlige for gode vare og hungrede så inder-
ligt efter undere så de læste det mirakuløse ind 
i hændelser der slet ikke var det. Og det er må-
ske rigtigt. Måske var de virkelig så forudind-
tagede, at de så mirakler dér hvor ingen var. 
På nøjagtig samme måde som vi, der er vokset 
op i en materialismens og rationalismens tid, 
er så forudindtagede, at vi IKKE ser mirakler, 
dér hvor de i virkeligheden er. 

Som f.eks. den blindt tillidsfulde mand tror 
hans kone er trofast selvom hun ikke er, eller 
som den mistænksomme og jaloux mand tror 
hans hustru ikke er trofast, selvom hun er det. 
Men spørgsmålet om hendes trofasthed beror 
altså på noget ganske andet end de to mænds 
forudindtagede opfattelse af den. 

På samme måde med miraklerne. Deres ægt-
hed, spørgsmålet om dem, afhænger ikke af 
hverken vore forfædres disposition for at tro 
dem, ellers vores manglende for ikke at tro 
dem. 

Hvad vi imidlertid aldrig kan sige er, at når 
biblen taler om mirakler er det fordi vore for-

fædre var uvidende om naturlovene. Tænk på 
Josef, der får at vide at Maria er med barn. 
Han vil først gå fra hende, da han ser det som 
et tegn på utroskab. Det kendte han altså nok 
om biologi til at vide. Men da han hører den 
kristne forklaring på hendes graviditet, godta-
ger han den og dermed miraklet og bliver hos 
hende. Han kendte altså nok til naturlovene til 
at vide, at dette var en overskridelse af dem. 
Og han godtog det. Da disciplene så Kristus 
gå på vandet blev de rædselsslagne. De vil-
le ikke være blevet rædselsslagne hvis ikke 
de havde vidst, at dette var en klar overskri-
delse af naturlovene. Det var altså ikke deres 
manglende kendskab til naturlovene der gjor-
de at de troede på miraklet – men netop deres 
kendskab til dem. Den der overhovedet ikke 
kender naturlovene vil jo slet ikke få øje på det 
mirakuløse når det sker. 

Det er altså ikke anderledes for disciplene end 
det er for os. Når det kommer til mirakler er vi 
ikke blevet klogere eller mere vidende end de 
var. Tværtimod. 

Hvad er så mirakler? Hvad kan vi sige om dem 
–eller lære af dem. Når vi taler om de bibelske 
mirakler handler det om de undere den inkar-
nerede Gud, gjorde som en levende mand, en 
tømrer fra Nazareth, Jesus Kristus. De slår os 
med forundring. Men! Kigger man lidt nøjere 
på dem er det jo småting i forhold til de ting 
vor Fader i himlen gjorde og gør. De mirakler 
Kristus udvirker, er i en mindre skala og i en 
i en anden hastighed. Gjort i menneskers tid 
og verden således at vi får åbnet øjnene for de 
langt større mirakler der er til. Det ville Fa-
deren vise os, da han vandrede på jord som 
en af os. 

Mirakler
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Vi kan se det på denne måde: Gud skabte vin-
stokken, han lod den trække vand op gennem 
dens rødder, ved hjælp af solen lod han dens 
frugter modne og gro, vandet den trak op blev 
til en saft i druerne, druerne fermenterede og 
bearbejdes af Guds skabning, mennesket. Og 
således, hvert eneste år lige siden Noahs tid, 
for Noah var den første vindbonde, har Gud 
gjort vand til vin. Men fordi vi er forudindta-
gede, ja,  så glemmer vi, at se det som et mi-
rakel når vi som det naturligste i verden tager 
en flaske vin ned fra supermarkedets hylde og 
om aften skåler med vores elskede i den gode 
bourgogne. Vi hæfter os i stedet ved hvor den 
er fra, hvilket område, hvilken årgang, hvilket 
mærke, om den smager af lakrids eller har to-
ner af frugt og muld. Og det er fint –det er 
bare ingenting i forhold til det kæmpe, kon-
stant tilbagevendende mirakel, at den er der! 
Da Kristus i en lille skala, på kort tid, laver 
vand til vin ved brylluppet i Kanaan gør han 
nøjagtigt det samme som sin Fader i himlen – 

ligesom evangelisten Johannes andetsteds gør 
opmærksom på: ”Sønnen kan slet intet gøre af 
sig selv, men kun det, han ser Faderen gøre, 
thi hvad han gør, det samme gør også sønnen.”

Det handler om, hvordan vi ser miraklet og 
om vi vil åbne øjnene for det. Åbner vi dem, 
da ser vi også, at det sandelig ikke er en me-
tafor eller en poetisk beretning, men derimod 
virkelighed, da det det store under sker. Op-
standelsen. På tredje dag opstod Jesus Kristus 
fra de døde. Det gjorde han i vores tid, på en 
lille skala – for engang, i Guds tid, på den sto-
re skala, da skal alle der hører ham til bryde 
graven og nyde vinen med ham i Paradiset, i 
evighed. Miraklet er derfor ikke at Kristus op-
stod fra de døde. Nej miraklet er, at vi skal op-
stå fra de døde. Glædelig Påske.

Ole Bach Piekut
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I salmebogen er der seks strofer, men faktisk 
har Grundtvig skrevet meget mere, ikke ale-

ne flere strofer, men også et dramatisk digt i 
tilslutning hertil. Det bærer titlen ”Paaske-Li-
lien”. Der gemmer sig altså en særlig historie 
bag den kendte salme, en historie der for de 
fleste nok ikke er lige så velkendt som salmen: 
I 1817 skrev Grundtvig ”Paaske-Lilien”. Det 
var på et tidspunkt, hvor han af flere grun-
de havde trukket sig tilbage fra offentlighe-
den. Han havde i 1812 skrevet ”Kort Be-
greb af Verdens Krønike i Sammenhæng”, et 
skrift der vakte skandale og mere eller mindre 
udelukkede ham fra datidens indflydelsesri-
ge kredse. Selv følte han ikke, at han blev for-
stået i sit opgør med datidens rationalistiske 
tænkning. På egen hånd begyndte han så at 
udgive tidsskriftet ”Danne-Virke”, hvori han 
skrev artikler om historiske og filosofiske em-
ner samt oversættelser af gamle skrifter og så 
ikke mindst egne digte. I 1817 udkom i det 
andet bind af dette tidsskrift ”Paaske-Lilien”, 
et større værk, der dog forblev ubemærket ind-
til længe efter Grundtvigs død. Men heldigvis 
dukkede det atter op af glemselen. For det for-
tjener dette fine poetiske værk, der oprinde-
ligt omfattede 21 strofer i henholdsvis en pro-
log og en epilog, hvortil kommer en dramatisk 
midterdel. Salmebogens ”Påskeblomst! Hvad 
vil du her?” udgør en del af prologen.

For at forstå salmens indledende spørgsmål, 
hvad påskeblomsten dog vil her, skal man 
vide, ikke alene at denne blomst er et opstan-
delsessymbol, men også at den på Grundtvigs 
tid ikke blev regnet for andet end en simpel 

bondeblomst. Sådan oplevede Grundtvig det 
også, da han kom til storbyen og nød ringe an-
seelse. Men spørgsmålet handler også og ikke 
mindst om påskens forunderlige opstandelses-
budskab, der ikke så let vandt gehør i en tid, 
hvor rationalisme og oplysning havde sat sig 
dybe spor i det dannede borgerskabs bevidst-
hed. Men, som digteren skriver:

”Kan de døde ej opstå,
intet har vi at betyde,
visne må vi brat i vrå,
ingen have skal vi pryde;
glemmes skal vi under muld,
vil ej vokset underfuld
smelte, støbes i det dunkle
og som lys på graven funkle.”

Salmen efterlader os ikke i tvivl om, at opstan-
delsesbudskabet overskrider fornuftens græn-
ser. Det er underfuldt for vore ører. Og når 
Grundtvig i salmebogens sidste strofe spørger

”Hvad er segl og sværd og skjold
mod den Herre kæk og bold?”

da henviser han til Matthæusevangeliets for-
tælling om de romerske soldater, der blev sat 
til at vogte graven og faldt i søvn, alt imens 
det underfulde indtraf (Matt 28,1-7). Om det 
handler Grundtvigs efterfølgende dramatiske 
spil også om. Her møder vi romerske solda-
ter og en farisæer, der forholder sig forskelligt 
til opstandelsen. Den romerske øverstbefalen-
de maner til besindighed og forsikrer de an-
dre om, at intet er stærkere end de romerske 

Påskeblomst
En af Grundtvigs prægtigste påskesalmer er ”Påskeblomst! hvad vil du her?” 
fra 1817. Den synger vi hvert år i påsken. Og med Carl Nielsens lyse, lette og 
bølgende melodi kommer vi i forårs- og påskestemning. 
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våben. Han repræsenterer fornuft og forstand 
og bortforklarer det hele med, at det blot er 
et eventyr. Men en af soldaterne ved navn Ta-
citus er dog blevet overbevist om, at Jesus vil 
opstå, for han har hørt en gammel romer for-
tælle, at han så Jesus dø på korset. Så kom-
mer der en lysning på scenen; en lynildsmand 
vælter stenen bort fra graven, og Jesus opstår. 
Historien i skikkelse af Saga bevæger sig nu 
fremad på en tidsrejse, og vi passerer middel-
alderen, hvor vi hører et syngende englekor. 
Tidsrejsen fortsætter mod nutiden. I en epilog 
må Grundtvig juble over, at han i kraft af hi-
storien i skikkelse af Saga blev overbevist om 
opstandelsen. Saga havde ført ham tilbage til 
fortiden og genoplivet den for igen at bevæ-
ge sig frem til nutiden. Nu kan han føle sig 
vis på opstandelsesbudskabet og på, at påske-
blomsten vil blive værdsat i tiden, hvor der 
skal komme en åndelig opstandelse. Også han 
selv vil ”opstå” og blive anerkendt. Begge dele, 
kan man vist roligt sige, blev virkelighed. Og 
en særlig betydning fik påskeblomsten også, 
da Grundtvigskirken på Bispebjerg skulle byg-
ges færdig i 1930-erne. Grundstenen blev lagt 
i 1921, og tårnet blev indviet i 1927. Men så 
skulle der skaffes midler til opførelsen af det 
store kirkerum, selve kirkens skib. Arkitekten 
Jensen Klint, fortælles der, kom så på den ide, 
at man på Det Kongelige Teater kunne opføre 
Grundtvigs ”Påske-Lilien” og lade billetind-
tægterne gå hertil. Det fandt sted påskelørdag 
den 4. april 1931. Komponisten Carl Nielsen, 
der havde skrevet den prægtige melodi til sal-
men, havde komponeret yderligere musik til 
festforestillingen. Selv stod han i spidsen som 
dirigent for Det Kongelige Kapel. Påskeblom-
sten havde indtaget hovedstaden. Arrange-

mentet blev gentaget flere gange, endda radi-
otransmitteret. Og kirken stod færdig og blev 
indviet 8. september 1940. Da var Danmark 
blevet besat. Men arrangementet fortsatte et 
par år endnu.
Glædelig påske!

EFTERSKRIFT
Grundtvig skrev især salmer over påskens op-
standelsesbudskab, mens Kingo havde skre-
vet en del salmer om Jesu lidelse og død. Men 
hvad der skete mellem Langfredag og Påske-
søndag, det skrev Grundtvig også en stor sal-
me om, ”I Kvæld blev der banket på Helvedes 
port”, der udfolder trosbekendelsens  ”nedfa-
ret til dødsriget”. Om Jesu nedfart til døds-
riget for at frelse Adam og Eva og alle deres 
efterkommere frem til Jesu tid omhandler det 
oldkirkelige Nikodemusevangelium samt et 
engelsk middelalderkvad, som Grundtvig så 
byggede videre på. Og maleren Joakim Skov-
gaard malede det store billede ”Kristus i de 
dødes rige” i 1891-94, et billede der kan ses 
på Statens Museum for Kunst – og udgør for-
sidebilledet i dette kirkeblad.

Niels Willert
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Soderup Kirke  
D. 29. APRIL, 2018 KL. 10.00
Alexander Luca Courtney Starmer, Tingerupvej 128
Alexander Worm Ahlquist, Camillevej 4
Gustav Solkær Uhrenholt, Skovhastrupvej 3, 4330 Hvalsø
Kristian Junker Andersen, Frederiksbergvej, 10,1. sal,  4180 Sorø
Yazmin Halgreen, Bakkedraget 30 
Vigga Zehngraff Strandberg, Bukkerupvej 129
Emma Sonne, Gl. Tadrevej 10
Ida Marie Hove Christensen, Kilden 2

4340 Tølløse, hvis ikke andet er nævnt

Kr. Eskilstrup Kirke  
D. 6. MAJ, 2018 KL. 9.30 
Mikkel Bay-Smidt Christensen, Bukkerupvej 120A
Rasmus Jul Vennike Nielsson, Lindegårdsparken 68
Anton Mosegaard Olsen, Stationsvej 17 
Malthe Højfeldt Christoffersen, Borgergade 13
Marie Selchau Iversen, Eliasmindevej 28
Ronja Skov Mobeck, Lindegårdsparken 8
Gustav Nørregaard, Hammershusvej 43, 4370 St. Merløse

4360 Kr. Eskilstrup, hvis ikke andet er nævnt

Kr. Eskilstrup Kirke  
D. 6. MAJ, 2018 KL. 11.30 
Noah Jonathan Radmer Dreyer, Stestrupvej 111
Peter Wilhelm Marckmann, Brinken 12
Philip  Pedersen, Platanvej 46
Bjarke Rønnenkamp Thymann, Egeskov 31
Tobias Almhøj Hansen, Kirkevænget 31
Julie Sofie Brandt, Agerupvej 41
Nikoline Lund Jensen, Stestrupvej 95 
Nicklas Kion Hilfeldt, Lindegårdsparken 58

4360 Kr. Eskilstrup, hvis ikke andet er nævnt
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Store Tåstrup Kirke  
D. 6. MAJ, 2018 KL. 9.30
Andreas Andersen
Daniel Andersen
Lucas Kyhl Østergaard Andersen
Rebekka Andreasen
Maria Hedemand Christiansen
Gustav Tangaa Ipsen
Jack Nicko Emil Simmelhag Jørgensen
Nicole Fie Larsen
Rasmus Ingvor Jarman Larsen
Josephine Thrane Larsen
Casper Rachlitz
Laura Mathilde Zimmermann

Store Tåstrup Kirke  
D. 6. MAJ, 2018 KL. 11.00
Niklas Holst Blet
Maja Marie Egelund
Andreas Rasmus Høiberg
Natasia Munksgaard Stegemeier Jensen
Nikolaj Nordentoft Nielsen
Jonas Skov Nielsen
Magnus Teilmann Nielsen
Bastian Delff Raeder
Mads Hyllested Nøhr Sørensen
Lea Arboe Wilkinson
Louise Tekla Ullerslev
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Tølløse Kirke  
D. 27. APRIL, 2018 KL. 9.30 
Alberte Mynte Bøgebjerg Lauritzen.
Anna Hjerl Pedersen
Andreas Marthedal Munk Pedersen
Christopher Dalsgaard Tolborg
Clara Skov Kiilsholm
Christian Andersen Fournaise
Emilie Uldahl Nielsen
Emilie Skoubo Jensen
Emil Mortensen
Emil Lembcke Kryl
Frederik Baun Kjærsgaard Hansen
Frida Ellegaard
Jessica Folman Jeppesen
Marcus Christian Hastrup
Natascha Juul Jensen
Simon Agnstoft Glennild

Tølløse Kirke  
D. 27. APRIL, 2018 KL. 11.30 
Klara Urhammer
Frida Nøhr Nielsen
Lasse Lundegaard Svane
Line Schønnemann Skov
Liva Lene Schultz
Laura Pérez Andersen
Martine sørensen
Marie Christine Kragh Nielsen
Mattias Krogh Greiersen
Mathilde Cornelia Klintby
Malthe Gram Stoltze
Malthe Kofod ClausenK
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Noah Toft Bredøl
Patrick Due Winding
Sofie Rønsholt Harsberg
Tobias Won Skov Henrichsen
Tobias Randløv Vedel Myrholm	

Tølløse Kirke  
D. 29. APRIL, 2018 KL. 9.30 
Oliver Marcus Andersen
Jonas Lauge Andersen
Tobias Krabbe Nexø Jensen
Oliver Eide Thunestvedt Jensen
David Korsgaard
Mathias Scheye Liengaard
Eigil Korreman Nielsen
Benjamin Kruse Toftehøj
Nicolai Claus Vesterlyng
Lukas Krusbæk Weihe

Tølløse Kirke  
D. 29. APRIL, 2018 KL. 11.30 
Hannah Holst Bille
Oliver Mathias Eskehøj
Moritz Loibl Fink
Noomi Sofie Hvid Holmquist
Mads Ditlev Jørgensen
Helena Zhang Kiilsholm
Emma Madsen
Anton Bjørn Meier
Ida Kaltoft Olesen
Magnus Overgaard Schnipper
William Henrik Saaby Stern
Emil Christian Thiim
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Tølløse Kirke  
KRISTI HIMMELFARTSDAG,  
TORSDAG D. 10. MAJ KL. 10.00. 
Jonathan Egebjerg Bodin
Emil Brix Espersen
Villum Hare-Mortensen
Niklas Torup Ingvordsen
Gideon Michael Larsen Lund

Ugerløse Kirke  
D. 6. MAJ, 2018 KL. 10.00
Nicoline Marie Thim Petersen, Stærvej 8
Alexander Romeo Nørbæk Poulsen, Tølløsevej 367
Danny Hjartfeldt, Frederiksvej 7
Emil Ohm-Hieronymussen, Abildhaven 23
Patrick Bang Hansen, Toftegårdvej 23
Marck Holmblad Roed Hansen, Skovtoftevej 10
Lauge Egeskov Jensen, Marievej 27
Mille Bøje Nielsen, Pileager 3
Frederik Poul Hansen, Brændholtvej 102
Maia Mohr Thorsen, Bonderup 15
Elias Nakskov Frostholm, Lærkevej 4
Basham Binau Jørgensen, Riddersporevej 5, 4450 Jyderup
Charlie Emil Westergaard Nielsen, Hovedgaden 29C
Tobias Toft Nielsen, Tølløsevej 363

4350 Ugerløse, hvis ikke andet er nævnt
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SODERUP - KR. ESKILSTRUP:
Tirsdag den 6. marts
Tirsdag den 3. april
Tirsdag den 1. maj 
Alle dage kl. 19.00  
i menighedshuset

TØLLØSE & STORE TÅSTRUP:
Se hjemmeside

UGERLØSE:
Tirsdag den 10. april kl. 19.00
Tirsdag den 8. maj kl. 19.00

MENIGHEDSRÅDSMØDER

MARTS
To. d. 1. kl. 10.00	 Kaffestue
Fr. d. 2. kl. 19.30	� Møde i Sognegården ved 

Knud Elmo Knudsen. 
B.D.M.

Ti. d. 6. kl. 19.30	� Bibeltime hos Grethe og 
Flemming Brask Hansen, 
Herluf Trollespark 15. 
Tølløse. Johs. 21. 

To. d. 15. kl. 10.00	 Kaffestue i Sognegården.
Ti. d. 20. kl. 18.00	� Årsmøde med spisning i 

sognegården. Generalf. 
ifølge vedtægter. Tale v. 
Jørgen E. Larsen, Sorø. 
Indsamling . Tilmelding 
senest 15. marts. 

APRIL 
Ti. d. 3. kl. 19.30	� Møde i Sognegården.  

Tale v. Simon Holti.  
Åbne Døre. 

To. d. 5. kl. 10.00	 Kaffestue i Sognegården.
Ti. d. 10. kl. 19.30	� Bibeltime hos Stinne og 

Henning Nielsen,  
Hulebækvej 20.  
Ruts Bog 1. 

Ti. d. 17. kl. 19.30	� Fællesm. i Sognegården.
Tale v. Peter Nord Hansen, 
Fredericia.

To. d.19. kl. 10.00	 Kaffestue. Sognegården.
 
MAJ
Ti. d. 1. kl. 19.30	� Bibeltime hos Vivi Hansen, 

Østergårdsv. 12. Undløse. 
Ruts Bog 2.

To. d. 3. kl. 10.00	 Kaffestue i Sognegården.
 
Vil du vide mere om møderne, eller ønsker  
du transport, kan du ringe til Henning  
tlf. 59 18 83 05.

Alle er velkomne 

INDRE MISSION I UGERLØSE

DEN KRISTNE RADIO
FREKVENS: 104,7 mHz

Kasernevej 4 st.th. · 4300 Holbæk  
Tlf.: 59 43 76 43 · www.d-kr.dk

SENDETIDER:  
Torsdag kl. 18-20 · Fredag kl. 18-21 · Lørdag kl. 9-14
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GUDSTJENESTER   �  MARTS    APRIL    MAJ 2018

TYSINGEHAVE PLEJECENTER
DER ER GUDSTJENESTE KL. 13.30  

PÅ FØLGENDE DAGE:
8. marts (OBP) · 12. april (OBP) · 17. maj (OBP)

GUDSTJENESTETIDER KR. ESKILSTRUP SODERUP ST. TÅSTRUP TØLLØSE UGERLØSE EVANGELIELÆSNINGER
4. marts 9.00 Trap 10.30 Trap 10.00 Zachodnik 10.00 Piekut 9.00 Olesen 4. marts

3. søndag i fasten Joh 8,42-51

11. marts - 9.00 Trap 10.00 Zachodnik 10.00 Willert 10.00 Mikaelsson 11. marts
Midfaste Joh 6,24-35

18. marts 9.00 Zachodnik - 10.30 Zachodnik 10.00 Piekut 10.00 Mikaelsson 18. marts
Mariæ bebudelses dag Luk 1,46-55

25. marts 10.30 Trap - 9.00 Trap 10.00 Willert 10.00 Mikaelsson 25. marts
Palmesøndag Mark 14,3-9 / Joh 12,1-16

29. marts - 17.00 Trap 19.00 Zachodnik 10.00 Piekut 16.00 Mikaelsson 29. marts
Skærtorsdag Joh 13,1-15

30. marts 9.00 Zachodnik - 10.30 Zachodnik 10.00 Willert 10.00 Mikaelsson 30. marts
Langfredag Luk 23,26-49 / Joh 19,17-37

1. april 10.30 Trap 9.00 Trap 10.00 Zachodnik 10.00 Piekut 10.00 Mikaelsson 1. april
Påskedag Matt 28,1-8

2. april - 10.30 Trap 9.00 Trap 10.00 NN 9.00 Olesen 2. april
Anden påskedag Joh 20,1-18

8. april - 9.00 Zachodnik 10.30 Zachodnik 10.00 Piekut 9.00 Olesen 8. april
1. søndag efter påske Joh 21,15-19

15. april 10.30 Trap - 9.00 Trap 10.00 NN 10.00 Gudbergsen 15. april
2. søndag efter påske Joh 10,22-30

22. april - 9.00 Zachodnik 10.30 Zachodnik 10.00 Piekut 10.00 Mikaelsson 22. april
3. søndag efter påske Joh 14,1-11

27. april 10.30 Trap - 9.00 Trap 9.30 + Piekut 10.00 Mikaelsson 27. april
Bededag 11.30 Konfirmation Matt 7,7-14

29. april - 10.00 Trap 10.00 Zachodnik 9.30 + Willert 10.00 Mikaelsson 29. april
4. søndag efter påske Konfirmation 11.30 Konfirmation Joh 8,28-36

6. maj 9.30 + Trap - 9.30 + Zachodnik 10.00 Piekut 10.00 Mikaelsson 6. maj
5. søndag efter påske 11.30 Konfirmation 11.00 Konfirmation Konfirmation Joh 17,1-11

10. maj 9.00 Zachodnik - 10.30 Zachodnik 10.00 Willert 10.15 Mikaelsson 10. maj
Kristi himmelfarts dag Konfirmation Luk 24,46-53

13. maj 9.00 Trap 10.30 Trap 19.00 Zachodnik 10.00 Piekut 10.00 Mikaelsson 13. maj
6. søndag efter påske Koncertgudstj. Joh 17,20-26
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GUDSTJENESTER   �  MARTS    APRIL    MAJ 2018

GUDSTJENESTETIDER KR. ESKILSTRUP SODERUP ST. TÅSTRUP TØLLØSE UGERLØSE EVANGELIELÆSNINGER
4. marts 9.00 Trap 10.30 Trap 10.00 Zachodnik 10.00 Piekut 9.00 Olesen 4. marts
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Midfaste Joh 6,24-35

18. marts 9.00 Zachodnik - 10.30 Zachodnik 10.00 Piekut 10.00 Mikaelsson 18. marts
Mariæ bebudelses dag Luk 1,46-55

25. marts 10.30 Trap - 9.00 Trap 10.00 Willert 10.00 Mikaelsson 25. marts
Palmesøndag Mark 14,3-9 / Joh 12,1-16

29. marts - 17.00 Trap 19.00 Zachodnik 10.00 Piekut 16.00 Mikaelsson 29. marts
Skærtorsdag Joh 13,1-15

30. marts 9.00 Zachodnik - 10.30 Zachodnik 10.00 Willert 10.00 Mikaelsson 30. marts
Langfredag Luk 23,26-49 / Joh 19,17-37

1. april 10.30 Trap 9.00 Trap 10.00 Zachodnik 10.00 Piekut 10.00 Mikaelsson 1. april
Påskedag Matt 28,1-8

2. april - 10.30 Trap 9.00 Trap 10.00 NN 9.00 Olesen 2. april
Anden påskedag Joh 20,1-18

8. april - 9.00 Zachodnik 10.30 Zachodnik 10.00 Piekut 9.00 Olesen 8. april
1. søndag efter påske Joh 21,15-19

15. april 10.30 Trap - 9.00 Trap 10.00 NN 10.00 Gudbergsen 15. april
2. søndag efter påske Joh 10,22-30

22. april - 9.00 Zachodnik 10.30 Zachodnik 10.00 Piekut 10.00 Mikaelsson 22. april
3. søndag efter påske Joh 14,1-11

27. april 10.30 Trap - 9.00 Trap 9.30 + Piekut 10.00 Mikaelsson 27. april
Bededag 11.30 Konfirmation Matt 7,7-14

29. april - 10.00 Trap 10.00 Zachodnik 9.30 + Willert 10.00 Mikaelsson 29. april
4. søndag efter påske Konfirmation 11.30 Konfirmation Joh 8,28-36

6. maj 9.30 + Trap - 9.30 + Zachodnik 10.00 Piekut 10.00 Mikaelsson 6. maj
5. søndag efter påske 11.30 Konfirmation 11.00 Konfirmation Konfirmation Joh 17,1-11

10. maj 9.00 Zachodnik - 10.30 Zachodnik 10.00 Willert 10.15 Mikaelsson 10. maj
Kristi himmelfarts dag Konfirmation Luk 24,46-53

13. maj 9.00 Trap 10.30 Trap 19.00 Zachodnik 10.00 Piekut 10.00 Mikaelsson 13. maj
6. søndag efter påske Koncertgudstj. Joh 17,20-26
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Vi samler  
håb ind til 
mennesker i 
nød i verdens 
fattigste lande 
Igen i år deltager So-
derup og Eskilstrup 
sogne i Folkekirkens 
Nødhjælps årlige ind-
samling. 

I år det den 11. marts. 
Indsamlere mødes i kon-
firmandstuen, Soderup 
Kirkevej 10 efter guds-
tjenesten, dvs. fra kl. ca. 
10.00.    

Indsamlingen i 2017 gav i 
alt kr. 12.344 – lidt mere 
end året før. Kan vi slå 
den rekord i år? Kom og 
vær med – eller tag godt 
imod, når der bliver ban-
ket på din dør. 

Har du lyst til at være 
med, så kontakt vores  
indsamlingsleder  
Merete Skov-Hansen  
merete@skov.mail.dk,  
tlf. 24 60 80 92. Merete 
sørger også for lidt mad 
og drikke. 

Onsdag den 21. februar kl. 
14.30 i konfirmandstuen. 
Kaffe og brød 20 kr. 

Gemt på et høloft og reddet 
fra Gestapo. Tove Udsholt for-
tæller Danmarkshistorie, når 
hun fortæller om den skæbne, 
der blev hendes, da hun var 
et af de 136 jødiske børn, der 
blev gemt i en plejefamilie un-
der Anden Verdenskrig. 

Hvad vil være menneske  
– med den skæbne, der blev min?

Soderup Kirke, tirsdag 
den 20. marts kl. 19.00

”En regnbue, der står mere 
end et kvarter, er der ingen, 
der ser på”, sagde Goethe. Ja-
kob Wolf, denne aftens fore-
dragsholder, siger det sam-
me: ”Nej, for vi mister sansen 
for det ukendte i det kendte. 
Kunst og religion skal være 
med til at genopvække sansen 
for det ukendte i det kend-
te. Det er afgørende for at 
være menneske, at vi bevarer 
og også skærper denne sans. 
Uden den blegner livet”.

Se det ukendte i 
det kendte

Jakob Wolf er lektor i etik og 
religionsfilosofi på Køben-
havns Universitet og ”præ-
stemand” i Soderup.

MEDDELELSER    SODERUP-KIRKE ESKILSTRUP
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Kirke Eskilstrup Kirke, 
tirsdag den 27. februar  
kl. 19.00

Den prisbelønnede, danske 
fotograf Klaus Bo rejser ver-
den rundt for at fotografe-
re døderitualer fra alverdens 
kulturer og religioner. Om sit 
arbejde har han udtalt:  ”Dø-
den er en af de eneste ting, vi 
alle har til fælles. På hele Jor-
den. Nogle lever i 10 minut-
ter, andre i 110 år. Men vi 
har det til fælles, at vi skal dø. 

Hvad vi så lægger i det, er for-
skelligt. Jeg vil vise, hvordan 
andre gør”. 

Denne aften vil Klaus Bo vise 
nogle af sine billeder af døds-
ritualer taget rundt omkring i 
verden. Han vil også fortæl-
le om de religiøse tanker bag 
ritualerne og om nogle af de 
eventyrlige oplevelser, han 
har haft undervejs i projektet, 
der har ført ham fra Uper-
navik til bl.a. Ghana, Indien 
og Philippinerne. 

Onsdag den 7. marts kl. 
14.30 i konfirmandstuen. 
Kaffe og brød 20 kr.

Kim Greiner har før besøgt 
konfirmandstuen og fortalt 
og vist billeder, så vi næsten 
selv var med på rejsen. Denne 
gang fortæller han om en tur 
med bumletog gennem Kina. 

Hvad vil det sige at være  
menneske – til allersidst?

MEDDELELSER    SODERUP-KIRKE ESKILSTRUP

Sæsonens 
sidste vinter-
møde 
Onsdag den 21. marts i 
konfirmandstuen. Fro-
kost, kaffe og kage 50 
kr. Kaffe og kage 20 kr.  

Kl. 12.00:  
Frokost  
– husk tilmelding

Kl. 13.30:  
Fru Jensen og andre 
vestindiske danskere - 
om nogle af de efterkom-
mere af slaver, der kom 
til Danmark og blev her, 
stiftede familier og blev 
en del af den danske be-
folkning – ved historiker 
Per Nielsen.

Kaffe og kage.

Med bumletog til Kina
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Hvad vil det sige at være  
menneske – når livet er svært?
Store Bededagsaften, tors-
dag den 26. april kl. 18.00 i 
konfirmandstuen.

Bo Snedker Boman er psyko-
log og har gennem mange år 
været ansat inden for kræft-
området i Region Sjælland. 
Han har gennem sit arbejds-
liv været sammen med rigtig 
mange mennesker i svære si-
tuationer. Mennesker kan fal-
de over så meget, snore, sig 
selv og hinanden. Mennesker 
kan falde hen, falde i og falde 
sammen. 

I vore tider er der psykologi 
her og der og alle vegne. På 
nogle punkter er det godt, på 
andre er det skidt.  Bo Sned-
ker Boman vil denne aften 
svare på spørgsmålet: Kan 
psykologi af og til gøre ondt 
værre eller i al fald uberettiget 
give mennesker det indtryk, 

at vi kan sikre os mod alle fald 
i denne verden? 

Foredraget ligger i uge 17, 
som er ” I uge 17 spiser Dan-
mark sammen” uge. Det gør 
vi også – nemlig inden fore-
draget, hvor der serveres sup-
pe og senere på aftenen selv-
følgelig varme hveder og te 
og kaffe. Der er tilmelding til 
Lise Trap ltr@km.dk

Påske
I påsken, kristenhe-
dens største højtid, vil 
begge kirker igen i år 
være pyntet af lokale 
kvinder.

Skærtorsdag, den 29. 
marts er der gudstjene-
ste i Soderup Kirke kl. 
17.00 og efterfølgende 
spiser vi et påskemåltid 
sammen i konfirmand-
stuen. Deltagerbetaling 
på 75,- inkl. drikkevarer 
og kaffe. Der er tilmel-
ding til ltr@km.dk   

Påskedag d. 1. april 
vil der være trompetist 
og ”Påskeblomst! Hvad 
vil du her? ” vil sammen 
med andre af Grundtvigs 
store påskesalmer, syn-
ge forår, livsmod, håb og 
dødsforagt ind i alle vin-
tertrætte sjæle. Kom og 
vær med – og tilbyd din 
nabo, ældre og unge at 
tage med.

over Lammefjorden til Ods-
herred i forårsdragt - med 
Arne Andersen som guide.                                                                                                                      
Onsdag den 16. maj, hvor 
vi mødes ved Soderup Kir-
kes P-plads kl. 13.00. 

Kaffe og kage på Café  
Udsigten. Pris 100 kr.  
Tilmelding til Lise Trap  
på ltr@km.dk.

UDFLUGT MED BUS

MEDDELELSER    SODERUP-KIRKE ESKILSTRUP
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Bustur til friluftsguds-
tjeneste i parken ved 
Hagestedgård
Anden Pinsedag den 21. maj kl. 
11.00 er der fællesgudstjeneste mel-
lem lysegrønne bøgetræer i parken 
ved Hagestedgård for hele provstiet. 

Der vil være korsang, og Hagested Kir-
kes folk-music-ensemble vil ledsage sal-
mesangen. 

Efter gudstjenesten er der lidt godt at 
spise og drikke, imens haven fyldes af 
musik og forhåbentlig god snak. 

Medbring selv et tæppe eller en stol til at 
sidde på. Man kan køre derud selv (Ny-
købingvej 84, 4300 Holbæk), men vi har 
valgt at gøre en tur ud af det, så der kø-
rer bus fra Kr. Eskilstrup kl. 10.00 og fra 
Soderup 10.10. Vi er tilbage kl. ca (!!) 
13.30. Det er gratis, men forudsætter, at 
der bliver nok tilmeldte. Tilmelding til 
Lise Trap på ltr@km.dk 

I tilfælde af dårligt vejr bliver gudstjene-
sten afholdt indendørs i Hagested. In-
formation omkring flytning af gudstje-
nesten kan findes på dagen fra klokken 
8.00 på www.holbaekprovsti.dk

Mød Clement  
Kjersgaard
Soderup Kirke søndag den 27. maj kl. 
10.00 og frem til ca. 12.30.  

Som det afsluttende arrangement i vinterens 
events og foredragsrække har vi i forlængelse 
af søndagens gudstjeneste d. 27. maj kl. 10.00 
(obs.! bemærk tidspunktet) inviteret redaktør 
og tv vært Clement Kjærsgaard til at give sit 
svar på spørgsmålet: Hvad vil det sige at være 
menneske? 

Er vi netop nu på vej fra én tilstand, hvor vi 
delte værdier i et samlende fællesskab, til en 
fundamentalt mere individualiseret ære, hvor 
alt kan – og tilsyneladende skal – diskuteres?                               
Er autoriterne gået i opløsning eller er menne-
sket i jagten på mere frihed gået i gang med at 
bygge sin verden om?

Der er foretaget en række undersøgel-
ser af indeklimaet i præstegården og pt. 
vurderes det, hvad der skal gøres.  
Lise Trap og familie bor pt. Jernbane-
plads 6, 2, 4300 Holbæk. Mail uændret 
ltr@km.dk Telefon er også den samme – 
eller 30 22 45 13.

PRÆSTEGÅRDEN

MEDDELELSER    SODERUP-KIRKE ESKILSTRUP
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Onsdag den 14. marts kl. 
19.00-20.30

Denne aften synger vi fra 
salmebogen. Der vil indled-
ningsvis være en introdukti-
on til en salmedigter, hvor 
vi også skal synge nogle af 
dennes salmer.

Bagefter er der mulighed 
for at komme med ønsker. 
Så kom og ønsk dig lige dén 
salme, der betyder noget for 
dig – eller som du bare har 
lyst til at synge med os an-
dre.

Undervejs er der kaffe og 
kage for 20 kr.

SANGAFTEN

Søndag den 4. marts efter 
gudstjenesten.

Denne dag afholdes menig-
hedsmøde efter gudstjene-
sten. På mødet vil menigheds-
rådet fortælle om det seneste 
års gang – og fortælle om de 
pejlemærker, som vi har i det 

kommende år. Der vil også 
være rig mulighed for at kom-
me med gode ideer og forslag 
til, hvad man kunne tænke sig 
i kirkens kalender i den kom-
mende tid. 

Menighedsrådet byder på lidt 
mad og drikke undervejs.

Menighedsmøde

MEDDELELSER    ST. TÅSTRUP
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Torsdag den 5. april kl. 
19.00 i menighedshuset.

Kom og hør Anders Bülow 
om vores store nabo – nati-
onalparken Skjoldungernes 
Land. Og hør om den del af 
danmarkshistorien, som har 
udspillet sig her og som går 
helt tilbage til vikingerne.

Efter mange års tilløb blev 
Nationalpark Skjoldungernes 
Land en realitet i 2015. Na-
tionalparken har etableret sit 
sekretariat på Ledreborg Slot 
– lige midt i den 30 km lange 
og 20 km brede nationalpark. 
Nationalparken dækker dele 
af Roskilde, Frederikssund og 
Lejre kommuner og indehol-
der foruden middelalderbyen 

Skjoldungernes Land
Roskilde, skovhøjlandet i Bid-
strupskovene, det vidtstrak-
te fredede herregårdsland-
skab  samt en meget stor del 
af Roskilde Fjord. National-
park Skjoldungernes Land er 
særlig rig på kulturmiljøer og 
kulturhistorie og har en særlig 
fokus herpå.

Hør om hvad en dansk nati-
onalpark egentlig er, hvordan 
den arbejder med udgangs-
punkt i samarbejde og frivil-
lighed  samt hvad perspekti-
verne for lokalområdet er på 
sigt. 

Og få fortællingerne om 
den særlige natur kulturhisto-
rie som nationalparken rum-
mer, samt hør om nogle af de 
centrale projekter og indsat-

ser i de første kommende år 
af nationalparkens virke.

Ander Bülow er chef for 
hele nationalparken. Han er 
uddannet forstkandidat og 
friluftsvejleder og driver en 
gård ved Skibby.
 
Kaffe og kage koster 20 kr.
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Et liv med kubik
Foredrag med Palle Høst 
Andersen onsdag den 18. 
april kl. 14.00.

Palle Høst Andersen er tid-
ligere danmarksmester i mo-

torcross. Gennem årene har 
han deltaget og arrange-
ret motorcykelløb på dansk 
grund og verdensmesterska-
ber. Det hele startede, da Pal-
le gik ud af skolen og kom i 

lære i en knallertforretning. 
Og nu bruger Palle tiden på 
at reparere veteranmotorcyk-
ler, og rejse rundt i verden på 
hans motorcykler.

Vi skal denne eftermiddag høre 
om hans oplevelser, anekdoter 
og skæve beretninger – og se og 
høre om hans rejser på motor-
cykel rundt om i Europa.

Vel mødt til en hyggelig efter-
middag med historier ud over 
det sædvanlige.

Undervejs er der kaffe og kage 
for 20 kr.
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Kr. Himmelfarts dag, 
torsdag den 10. maj  
kl. 10.30

Kirkens børnekor skal på ud-
flugt denne dag. Men inden 
afgang kommer de og synger 
ved gudstjenesten i kirken. Så 
kom og hør alle stemmerne, 
og vær med til at sende dem 
godt afsted.

Søndag den 13. maj kl. 19.00.

Voksenkoret vil denne forårsaften synge un-
dervejs i gudstjenesten, hvor der vil blive 
budt på klassikere og nye sange. Og mens vi 

priser forårets komme med korsang og fæl-
lessang, går solen langsomt ned uden for. Så 
kom og oplev den smukke korsang, inden du 
kan gå ud og nyde forårssolens sidste stråler 
på en (forhåbentlig) solbeskinnet majdag.

KONCERTGUDSTJENESTE  
MED VOKSENKORET

Børnekorene  
synger med
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Onsdag d. 21. marts 2018 kl. 19 kan man 
opleve en spændende koncert med Hol-
bæk Studiekor i Tølløse kirke.

Programmet vil omfatte et bredt udvalg af 
forårssange, hvoraf et par fællessange, men 
herudover og ikke mindst Erling Kullbergs 
korværk ”I det fri”, der er baseret på en digt-

Forårskoncert med Holbæk 
Studiekor i Tølløse kirke

samling, skrevet af Kaj Munk i anden halvdel 
af 1940 som reaktion på besættelsen. Den be-
står af 12 digte, et for hver måned i året, og 
selv om de ved første øjekast ”bare” er natur-
skildringer, så er de alle farvede af landets nye 
betingelser.
Erling Kullbergs korværk indeholder derfor 
12 meget forskellige satser, udfordrende at 
synge og spændende at lytte til. 
Holbæk Studiekor, der har eksisteret i mere 
end 45 år, består af 40 rutinerede sangere. 
Korets dynamiske dirigent er Camilla Britt 
Donovan, der er organist ved Osted/Allerslev 
kirker. Ved koncerten akkompagneres koret af 
Camillas far, Bjarne Donovan. 
Koncerten begynder kl. 19, og der er gratis 
adgang.

Efter gudstjenesten skær-
torsdag indbyder menig-
hedsrådet til hyggelig påske-
frokost i sognehuset. 

Vi spiser og synger sammen 
i erindring af påskemåltidet 
og måltidfælleskabet skær-
torsdag. 

Alle er velkomne. Menig-
hedsrådet er vært ved fro-
kosten men medbring selv 
drikkevarer. 
Tilmelding er nødvendig:
S.U. senest den 22/3 2018
Til: Birgit Klarskov, tlf.: 
23803040/59186483 
Email: bkpe@godmail.dk

PÅSKEFROKOST
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D. 4. maj kl 19.00.

Vi holder denne aften en kort 
gudstjeneste og erindrer den 
aften da besættelsens mørke 
år blev løftet og Danmark at-
ter var frit. 
Da BBC’s sene aftenudsendel-
se til Danmark begyndte den 4 
maj 1945 klokken 20.30, hav-
de man endnu ikke modtaget 
beskeden om den tyske over-
givelse. Johannes G. Sørensen 
var i gang med oplæsningen af 

Fredagscafé
2/3 kl. 14.00: ”Familien 
på farten”
13/4: ”Peter Aalbæk ”
11/5: Udflugt til filmsel-
skabet Zentropa. 

NB! Tilmelding til Birgit 
Klarskov tlf.: 23803040 
/59186483 Email:  
bkpe@godmail.dk.
For yderligere information 
om fredagscafeer:  
Se den udsendte folder el-
ler kirkens hjemmeside. 
NB! Kirkebilen kører til 
arrangementerne.  
Henvendelse på tlf: 
22282616, senest onsdag 
inden arrangementet.

Påskedag  
d. 1/4 kl. 10
Ved påskedags festguds-
tjeneste medvirker Niels-
Erik Mogensen på trom-
pet. Efter gudstjenesten 
ønsker vi hinanden en 
glædelig påske med et 
glas bobler i våbenhuset.

Gudstjeneste i anledning af  
Danmarks befrielse 1945

nyhederne, da et andet med-
lem af BBC’s danske redak-
tion ca. 5 minutter inde i ud-
sendelsen brasede ind i studiet 
og puffede ham i ryggen. Jo-
hannes G. Sørensen lukkede 
for mikrofonen, mens kolle-
gaen ophidset fremstammede: 
“Montgomery ... kapitulation 
i Nordvesttyskland, Holland 
og Danmark ... sig det!”. Efter 
en kort pause tændte Johannes 
G. Sørensen igen for mikrofo-
nen og sagde de berømte ord;

”I dette øjeblik meddeles det, at Montgomery 
har oplyst, at de tyske tropper i Holland, 

Nordvesttyskland og i Danmark har overgivet sig. 
Her er London. Vi gentager: Montgomery har i 

dette øjeblik meddelt, at de tyske tropper i Holland, 
Nordvesttyskland og Danmark har overgivet sig.”
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Nørkleklubben ved Tøllø-
se kirke vil gerne takke for 
den store opbakning til 
vores julebasar.

Der var stor aktivitet lige fra 
morgenstunden, og hand-
len gik lystig med alle de fine 
ting, som damerne flittigt 
havde fremstillet i årets løb.

En stor tak skal også lyde 
til Tølløses forretningsdriven-
de der havde sponsoreret flot-
te præmier til vores tombola. 
Alt dette gjorde, at vi kunne 

Tølløsekoret synger om 
GUD, konge og fædreland 
på dansk, men synger også 
på bl.a. engelsk, når det 
giver forårskoncert i Tøl-
løse Kirke tirsdag 17. april 
kl. 19.00.

Korværkerne kredser om 
kærlighed til naturen, landet, 
hjemmet, barnet og Gud. Ko-
ret opfører bl.a. Den første 
forårsmorgen af Jøhn Høybye  
og Michael Bojesen, Frank 
Jægers April, april (også kendt 
som Bedstefar, tag dine tæn-
der på), Den Lille lysegrønne 
sang, come on and stay a whi-
le og en version af den gam-
le danske folkevise Der stod 
de tre skalke. Og mon ikke 
der også bliver plads til Hal-
lelujah med tekst og musik af 
Leonard Cohen ligesom der 
også vil være fællessange.

Koncert

Korets dirigent og leder, 
Birgitte Bøge Pedersen, har 
også i sæsonen 2017/2018 
herset med koret, så mon ikke 
Tølløsekoret, som i år har ek-
sisteret i 41år, vil levere en 
musikalsk oplevelse til forårs-
koncerten i Tølløse Kirke.

Egentlig er korets årlige for-
årskoncert også afslutningen 
på sæsonen for Tølløsekoret. 
Men i år deltager koret sam-
men med Jernløsekoret, Ny-
stedkoret og Stubbekøbing-
koret i et kortræf i Nysted på 
Lolland den 26. maj. 

Nørkleklubben

aflevere 12.000 kr. til frelsens 
Hær, som havde hårdt brug 
for det til julepakker. 

Nørkleklubben begynder 
igen onsdag den 10 januar kl 
10.00. Nye deltagere er hjer-
telig velkomne. Vi mødes ons-
dage i lige uger.

”Mit liv i  
medierne”
Tølløse Kirke inviterer 
til foredrag med  
Jørgen De Mylius 
22. marts kl. 19.00

I 2018 er det 55 år siden, 
Jørgen de Mylius startede 
i Danmarks Radio.

Jørgen de Mylius” skæb-
ne blev besejlet i 1963, da 
han som 16-årige gym-
nasiast skrev et brev til 
den nystartede Musikra-
dio og brokkede sig over, 
at det var for dårligt at de 
ikke havde en Top 20 - og 
modtog det noget uvente-
de svar: - ja så kom og lav 
en! Jørgen de Mylius har 
i næste 40 år arbejde med 
musik og showbusiness. 

Discjockey i radioen 
fra 1963 til 1977, tv-til-
rettelægger, producer og 
studievært fra 1977. Har 
studeret film og tv i USA, 
samt skrevet artikler og la-
vet tv- og radioportrætter 
om skuespiller og andre 
mediepersonligheder. 

I sit tv-job bl.a. kendt fra 
11 danske Melodi Grand 
prix og som kommentator 
på 19 europæiske Melodi 
Grand Prix.
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KIRKE- OG KRAVLESTUE
Et rytmisk tilbud til alle babyer mellem 3. 
mdr. og 3. år, vi mødes hver onsdag kl 9.45-
10-45 i Ugerløse Kirke. HUSK der oprettes 
babysalmesang efter behov.

Aktiviteter for børn og unge i Ugerløse kirke

BØRNEGUDSTJENESTER  
I UGERLØSE KIRKE
Børnegudstjenesten begynder kl.17.00 og 
slutter kl. 17.30 hvorefter alle inviteres til 
spisning i sognegården. 
Gudstjeneste er åben for alle, og vil du/I spise 
med så husk at tilmeld jer. Spisning er gratis 

for alle børn men koster 20 kr. per voksen.
Tilmelding jer til vores madmor Charlotte 
Blume tlf. 23 35 57 52 el. mail: charlotte@
broedholt.dk
Husk at billeder fra børnegudstjenesterne kan 
blive vist i offentlige medier.

KULTUR BØRNEGUDSTJENESTE 
Onsdag den 21. marts kl.17.00
Vi skal se national dragter fra mange forskelli-
ge lande og høre hvordan man mon siger Gud 
der. Efter gudstjenesten vil der være en buffet 
med retter fra mange lande.

Efter alle gudstjenester i Ugerløse  
kirke indbydes alle til kaffe og hjemme-
lavet kage/småkager i kirkens café.

SOGNEINDSAMLING OG 
MINIKONFIRMANDER
Søndag den 11. marts kl.10.15
Minikonfirmanderne vil komme med indslag 
og efter gudstjenesten vil der være sogneind-
samling til fordel for Folkekirkens Nødhjælp. 
Vi mangler indsamlere så du lyst til at hjælpe 
mennesker i nød så kontakt sognepræst Sara 
Mikaelsson.

Særlige gudstjenester  
i Ugerløse Kirke

GÆSTEPRÆDIKANT INGER PETRI
Søndag den 18. marts kl.10.00

Kom og hør hvordan bib-
lens ord fortolkes af ma-
stercoach Inger Petri. Lu-
ther jubilæumsåret er netop 
overstået, men det betyder 
ikke vi skal glemme at vi alle 
er præster, det betyder at 

menigheden har mulighed for at forkynde ordet, 
og måske har vi brug for af og til at høre ordet 
forkyndt fra og til hinanden. Inger vil også synge 
lidt og Jesper Ankjær kommer og spiller til.
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PALMESØNDAG KL. 10.00  
OG GOSPELGLÆDE
Gospelkoret We Got 
Joy vil synges os ind i 
påsken med gospelsan-
ge fulde af stemning 
og glæde. Så gå ikke 
glip af denne rytmiske 
gudstjeneste som ind-
byder os alle til at glæde os og sige tak for li-
vet, kærligheden og alt det gode som kommer 
til os.

SKÆRTORSDAG KL. 16.00  
MED FÆLLESSPISNING
Denne gudstjeneste afslutter påskens ikon-
skrivningskursus og indleder påskens fælles 
måltid. Efter gudstjenesten er der fællesspis-
ning i sognegården, det koster 50 kr. pr. person.

LANGFREDAG KL. 10.00  
OG UKRAINSKE SANG
Langfredag handler om det livsvilkår at vi alle 
er nød til at acceptere at vi mister dem og det 
vi elsker i livet. Det kan være smertefuldt af 
slippe, men det er måske også en del af pro-
cessen at give sig hen. En gudstjeneste om for-
andring og frygten for det ukendte. Denne 
dag vil vores kirkesanger Valentina synge san-
ge fra hendes hjemland.

PÅSKEDAG KL. 10.00 OG ORGELBRUS
Påskedagsgudstjeneste er en festdag og det vil 
vi fejrer med fantastisk orgelmusik af Frederik 
Malmqvist.

BEDEDAG MED ENGLEKORET
Torsdag den 27. april kl. 10.00 
Kirkens børnekor vil vise os hvad det har lært 
henover foråret.

GUDSTJENESTE OG SOPRAN 
MAGDALENA KOZYRA
Søndag den 29. april kl. 10.00
Magdalena sopran fra Trinity College og Mu-
sic vil berige os med skøn sang akkompagne-
ret af Frederik Malmqvist.

KONFIRMATION
Søndag den 6. maj kl. 10.00
Velkommen til festlig konfirmationsgudstjene-
ste med Inger Petri som solist.

SÆRGUDSTJENESTE KRIST 
HIMMELFART OG MENNESKETS 
OPSTIGEN TIL DET HØJE
Torsdag den 10. maj kl. 10.15
Inger Petri og sognepræst Sara Mikaelsson vil 
sammen lave denne særlige gudstjeneste om at 
stige til himmels. 

FEST GUDSTJENESTEKONCERT I 
ANLEDNING AF DET NYE FLYGEL
Pinsedag søndag 
den 21. maj kl. 14.00
Med hjælp fra man-
ge gavmilde sponso-
rer har vi købt et fly-
gel i Ugerløse kirke og 
det skal fejres med en 
gudstjenestekoncert med Magnus Vassbotn, 
Magdalena Kozyra og Frederik Malmqvist. 

2. PINSEDAG
Mandag den 21. maj kl. 11.00 
Fællesgudstjeneste i mellem lysegrønne bø-
getræer i parken ved Hagestedgård for hele 
provstiet. Der vil være korsang, og Hagested 
Kirkes folk-music-ensemble vil ledsage salme-
sangen. 

Efter gudstjenesten er der lidt godt at spise 
og drikke, imens haven fyldes af musik og – 
hvem ved – måske hyggelige samtaler mellem 
nye eller gamle venner.

Medbring gerne et tæppe eller en stol til at 
sidde på.  Der opsættes skiltning til hjælp for 
bilister, der skal parkere. 

Adressen er Nykøbingvej 84, 4300 Holbæk
I tilfælde af dårligt vejr bliver gudstjenesten 

afholdt indendørs i Hagested (enten i kirken 
eller hallen – herom mere information sene-
re). 

Information omkring flytning af gudstje-
nesten kan findes på dagen fra klokken 8 på 
www.holbaekprovsti.dk
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Inger Petri og Helterejsen - om hvor-
dan brudte forhold og det at miste 
kontakten til en nærtstående person 
udløser livskriser med risiko for at få 
stress, angst eller depression.

Det tærer psykisk på os mennesker at leve 
med eller blive i vores kriser. Vi bliver sorgful-
de, tungsindige og bitre og begynder at isolere 
os fra omverdenen. Men der er en vej igennem 
og der er lys på den anden side, hvis man får 
den rette hjælp til at se den. Det kræver dog 
mod og vilje at tage den drastiske beslutning 
at ændre på sin egen livssituation. Hvis du vil 
er det muligt. Vil du prøve?

Kom og hør foredraget om helterejsen og 
forandringsprocessen, hvor Inger blandt an-
det fortæller om de 12 trin vi gennemgår i kri-
ser. Hun fortæller blandt andet om nogle af 
sine personlige livskriser, som ændrede hen-
des liv markant og som gjorde, at hun for 2 år 
siden tog et stort spring i sit arbejdsliv, til i dag 
at hjælpe mennesker i stress, sorg og kriser, 
med at komme på fode igen.

Du kan efterfølgende tilmelde dig grup-
pemøderne, hvor vi går tættere på teorier og 
værktøjer og på din eksakte situation.

FORLØBET ER SÅLEDES:
Ons. 14. marts 2018 kl. 19.00 til 21.00 
Foredrag om forandringsprocessen.
(Alle er velkomne til dette foredrag, det er uafhæn-
gigt af resten af forløbet)
Ons. 11. april 2018 kl. 19.00 til 21.30 
1. gruppemøde om livsrejse
Ons. 25. april 2018 kl. 19.00 til 21.30 
2. gruppemøde om stress
Ons. 9. maj 2018 kl. 19.00 til 21.30 
3. gruppemøde om konflikter

AKTIVITETER FOR VOKSNE

Temaforløb om stress, angst og 
depression i Ugerløse kirke

Ons. 23. maj 2018 kl. 19.00 til 21.30 
4. gruppemøde om the Work 
(The Work er spørgsmål og omvendinger skabt af 
Katie Byron)
Ons. 30. maj 2018 kl. 19.00 til 21.30 
Afsluttende gudstjeneste med socialt samvær.
Her bringer vi det hele ind i kirken og foran Gud 
og afslutter hermed forløbet på en god måde.

GRUPPEN ER FOR VOKSNE:  
FOR EKSEMPEL
dig, der p.t. er sygemeldt på grund af stress, 
dig, der så småt skal til at starte på arbejde 
igen efter stress, dig, der er i gang på arbejdet 
igen, men som stadig føler sig lidt påvirket af 
situationen.

For din og gruppens harmoni, appellerer vi 
til, at du er så frisk, at du er i stand til at ar-
bejde med dig selv, at du har lyst og mod til at 
skulle se på dig selv og at du er villig til at dele 
din situation, med andre i trygge og fortrolige 
omgivelser.

I grupper kan der ske noget magisk, oplø-
sende og forløsende. For når vi hører andres 
problemstillinger, ser vi pludselig tydeligt, 
at vores situationer har forskellige styrker og 
sværhedsgrader. Det at høre andres fortæl-
linger, giver nye vinkler på ens egen situati-
on. Pludselig kan vi dele med og sammenlig-
ne os med andre, i stedet for at gå alene med 
vores problem og gruble over det og grave os 
ned. Ved at høre andre fortælle, kan vi opleve, 
at en anden måske har det værre end mig og 
midt i det kan min egen historie blive nemme-
re at overkomme og pludselig ser man, at det 
er muligt at gøre noget ved det.

Gruppemøderne er dialogform, i hele grup-
pen eller i mindre grupper. Du får indsigt i 
nogle teoriværktøjer, som måske kan hjælpe 
dig til at se situationen på en anderledes måde 
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og give dig nyt håb og lys for enden af tun-
nellen.

Der kan maksimalt være 8 i gruppen. Plad-
serne besættes efter ‘først-til-mølle-princip-
pet’ – så skynd dig at få del i denne helt særli-
ge mulighed for at tage det næste skridt mod 
din personlige frihed.

Ledes af : Master- og stresscoach Inger Petri 
Sted: Ugerløse Sognegård
Tilmelding til: Sara Mikaelsson

6. marts og 14. maj kl. 15.30-21.00  
i Ugerløse Kirke ved Peter Ruge

Vi vil på møderne undersø-
ge, hvordan vi i det kristne 
taler om ånd og om samvir-
ket mellem Gud og men-
neske igennem kønnets og 
kroppens billedsprog.

Kønnet – dvs. forskellen 
på det mandlige og det kvindelige – taler om to grund-
læggende forskellige måder at være i verden på, og krop-
pen taler i sin sammensathed af forskellige lemmer om 
et mangfoldigt fællesskab af forskellige livsformer. Vi vil 
undersøge den forestilling, at vi ved at gøre os rummelige 
for mangfoldigheden i vores eget liv åbner for ånd og for 
en erfaring af balance og mere stabil identitet.

Med øvelser og indre opmærksomhed vil vi undersø-
ge, hvordan vi kan stille os rummeligt for os selv, sådan 
at ånd bliver en mere naturlig del af vores daglige virke-
lighed, og sådan at både kønnet og kroppen bliver mere 
levende og vågen. Disse to gange går videre med forårets 
tema, men nye deltagere kan sagtens koble sig på. Nær-
mere oplysninger på www.ugerloesekirke.dk. Tilmelding 
til sognepræst Sara Mikaelsson på mail: sym@km.dk

Køn, kropslighed og 
ånd i det kristne

Kvindernes  
Internationale 
Bededag 
Fre. d. 2. marts kl. 14.30 i 
Ugerløse Sognegård

Vi mødes i Sognegården og 
fejrer Bededagen. Temaet for 
2018 er: “Gud så, at det var 
godt!”

Det er kvinder fra Surinam 
i Sydamerika, der har udar-
bejdet materialet.

Kollekten i år går til Me-
todistkirkens projekt i Delhi 
i Indien og til Frelsens Hærs 
projekt i Grønland. 

Læs mere om Bededagen 
på www.kvindebededag.dk.

Alle er meget velkomne.
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Søndag den 15. april kl. 
11.15 er der fernisering i  
anledning af at Helle Hel-
mich udstiller.

HELLE HELMICH:
Jeg har arbejdet med kunst 
lige siden min skolegang, idet 
jeg har gået på Rudolf Steiner 
Skolen i Gentofte. Min før-
ste udstilling var på Gentofte 
Rådhus i 1977. Siden har der 
været udstillinger i hele lan-
det, i kunstforeninger og gal-

Nyt fra  
We Got Joy
Gospelkoret sluttede 2017 
af med en forrygende kon-
cert i Ugerløse Kirke.

Kirken var fyldt til bri-
stepunktet og rummet 
fuld af gospeltoner, jule-
sange og rigtig god stem-
ning. I We got Joy er vi 
glade for opbakningen og 
vi glæder os allerede til 
vores næste koncert.

Kommende koncerter 
og sæsonstart 2018
We Got Joy synger ved 
gudstjenesten Palme søn-
dag d. 25. marts, og så har 
vi forårskoncert i juni. Vi 
melder datoen ud senere, 
så hold øje med koncerter 
og optrædender på face-
book: www.facebook.
com/wegotjoy

Galleri og ikon- 
skrivning i 
Ugerløse Kirke
Sognegårdscaféen 

Fredag og lørdag kl. 
13.00 - 16.00 er sogne-
gården åben for alle, vi 
byder på en kop kaffe, 
hjemmebagte småkager 
og mulighed for en hyg-
gelig snak. Da sognegår-
den også er et bibliotek er 
der også mulighed for at 
bestille bøger og sidde og 
hygge sig med en bog og 
se på udstillingerne som 
hele tiden skifter.

Mandag til torsdag den 
26.-29. marts kl. 9-15 hver 
dag i Ugerløse kirkes sog-
negård 

Det er med stor fornøjelse, vi 
igen udbyder ikonkursus. At 
skrive ikoner er at dykke ned 
i en ældgammel tradition i 
maler kunsten. Dvs. de første 
ikoner stammer fra evangeli-
stens Lukas hånd, ca. år 100. 
På kurset vil vi bruge den tek-
nik, der blev anvendt på den 
tid, (æggetempera).Vi vil skri-
ve efter “Skabelsberetnin-
gen”, at male fra mørke til lys. 
Har man skrevet ikoner før, 
og ikke blevet færdig er man 
velkommen til at tage ikonen 
med og prøve at færdiggøre 
den. Det gælder også materi-
aler, pigmenter, pensler (dem 
man bruger til akvarel), bom-
ulds klud, en papir blok til at 
notere på, maler spartel. El-

Fernisering

Ikonkursus i påsken

lers har jeg materialer med 
som man kan købe, eller låne.

Prisen for kurset er 500 kr. 
Det er for undervisning og 
forplejning. Hvis man skal 
købe materialer skal man reg-
ne med op til 250 kr. mere.

Tilmelding senest den 18. 
marts (Der er begrænset 
plads, vi kan højest være 10 
deltagere) Tilmelding kan ske 
til: Finn Günther, mail: finn@
famgunther.dk eller telefon: 
41 83 48 02 el sognepræst Sa-
ra Mikaelsson

Ikongruppen mødes derud-
over onsdage fra 9-15 den 14. 
marts, 11. april og 9. maj.

lerier m.m. Jeg er autofidakt, 
arbejder i alle slags materia-
ler, laver skulpturer, billeder 
og installationer for at ska-
be debat om aktuelle emner. 
For tiden er det mest ulden 
der har min interesse. På ud-
stillingen vil jeg vise grafiske 
tryk, bronze, papmache og 
uldbilleder.

Jeg har været formand for 
Kunstnergruppen Corona i 
17 år, den har eksisteret i 42 
år og har 50 medlemmer.
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SODERUP & KR. ESKILSTRUP
Kirkebil:  
Henvendelse helst senest fredag til Kr. Eskilstrup Taxi  
tlf. 59 18 01 26, Tølløse Taxi tlf. 59 18 53 50 eller  
Ingemanns Taxi tlf. 57 80 14 41.

Sognepræst, Lise Trap:  
Jernbaneplads 6, 2., 4300 Holbæk, E-mail: ltr@km.dk.  
Træffes efter aftale. Fridag fredag. 

Ved præstens ferie-/fridage henvises til sognepræst  
Mads Zachodnik, tlf. 57 80 13 68.

Hjemmeside: soderupeskilstrup.dk  
Facebook: Soderup-Eskilstrup kirker

Graverkontor:

Soderup: Henrik Schoubye:  
E-mail: graver1@outlook.dk, tlf. 22 64 48 21. 
Træffes ikke mandag.

Kr. Eskilstrup: Toni Bøgelund:  
E-mail: ke-kirkegraver@mail.dk, tlf. 24 47 05 76. 
Træffes ikke mandag.

Menighedsrådsformand, Laila Carlsen: 
Stestrupvej 76, 4360 Kirke Eskilstrup, tlf. 59 17 14 50.

Kirkeværge, Janne Juel Hansen: 
Vangevej 4, 4340 Tølløse, tlf. 61 54 48 97.

ST. TÅSTRUP
Kirkebil:  
Har du brug for kørsel til og fra gudstjenester eller 
arrangementer i kirken, så kontakt præsten  
(gerne et par dage i forvejen).

Sognepræst, Mads Zachodnik:  
Tåstrupvej 54, 4370 St. Merløse, tlf. 57 80 13 68. 
Email: maz@km.dk. 
Træffes bedst efter aftale. 
Kirkekontoret er lukket om mandagen.

Ved ferie og på fridage henvises til sognepræst  
Lise Trap, Soderup kirke, tlf. 59 18 50 37

Hjemmeside: www.storetaastrupkirke.dk 
Facebook: StoreTaastrupKirke

Graverkontor:  
Pia Hansen, tlf. 57 80 20 13.  
Træffes bedst tirsdag - fredag kl. 12-13.

Menighedsrådsformand, Hanne Mellerup-Poulsen: 
Kildegårdsvej 53, 4370 St. Merløse, tlf. 23 49 42 48

Kirkeværge, Pia Krogager: 
Ordrupvej 46, Ordrup, 4370 St. Merløse, tlf. 27 20 70 53

Kasserer, Henning Bang Hansen: 
Slagelsevej 31, 4450 Jyderup, tlf. 59 18 30 33

TØLLØSE
Kirkebilen kører til alle gudstjenester:  
Henvendelse inden fredag kl. 12.00 til Annegrete Larsen, 
tlf. 22 28 06 16. E-mail: annegrete@mail.dk

Sognepræst, kbf: Niels Willert (vikar):  
Nybyvej 12, 4340 Tølløse, tlf. 59 18 53 37.  
E-mail: njw@km.dk    
Træffes efter aftale.

Sognepræst, Ole Bach Piekut:  
Nybyvej 12, 4340 Tølløse, tlf. 24 47 70 78.  
E-mail: obp@km.dk. Træffes ikke om mandagen

Ved præstens ferie- og fridage henvises til kollega på 
telefonsvarer. 

Hjemmeside: www.toelloesekirke.dk. 
Facebook: Tølløse kirke

Graverkontor:  
Nybyvej 12, Gl. Tølløse, 4340 Tølløse, tlf. 59 18 61 33. 
Træffes bedst tirsdag - fredag kl. 12.00-12.30.

Menighedsrådsformand, Carsten Bo Hansen: 
Buskebjerggård, Tjørnedevej 62, Tjørnede, 4340 Tølløse, 
tlf. 20 12 45 09. E-mail: buskebjerggaard@gmail.com

Kirkeværge, John Abrahamsson,  
Dalvænget 91, Tølløse, tlf. 25 77 62 30.  
E-mail: joab1@live.dk

UGERLØSE
Sognepræst, Sara Mikaelsson: 
Kirkevej 3, 4350 Ugerløse, tlf. 59 18 80 74 eller  
mobil 26 84 67 91. E-mail: sym@km.dk. 
Træffes ikke fredag. 

Ved præstens ferie- og fridage henvises til sognepræst 
Line Krogsgaard tlf. 24 45 54 02. E-mail: lkp@km.dk

Hjemmeside: www.ugerlosekirke.dk 
Facebook: Ugerløse Kirke

Graverkontoret:  
Ugerløse kirkegård kontaktes på følgende måde: 
Mobil 20 58 27 61 bedst mellem 12.00 og 13.00 
E-mail: graveren.ugerloese@mail.dk 
Træffes ikke mandag.

Graver og administrationschef, Jess Sørensen:  
Træffes også på 59 44 10 01 bedst mellem  
kl. 12.00 og 12.30. 
E-mail: administrationschef@mail.dk

Menighedsrådsformand, Niels Weinreich:  
Lilleskovvej 25, 4350 Ugerløse, tlf. 59 18 84 30 eller  
mobil 28 80 04 30. E-mail: nw@ditobus.dk  

Kirkeværge, Gitte Jensen: 
Abildhaven 35, 4350 Ugerløse, tlf. 59 18 82 05. 
E-mail: gittej@privat.dk

KIRKEBLADET UDGIVES AF DE 4 MENIGHEDSRÅD
Red.: Niels Willert · Ole Bach Piekut · Sara Mikaelsson · Lise Trap · Mads Zachodnik

Grafisk produktion: Midttryk, Tølløse
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